Ділова гра “ Грай, думай, збагачуйся”

Економічна гра  “Грай, думай, збагачуйся  проводиться” в рамках економічної декади з метою організації економічного навчання та виховання, впровадження активних форм організації такої роботи, надання методичної допомоги педагогам в організації економічного навчання  та виховання.

Завдання гри

-          Впровадження активних форм педагогічного та методичного забезпечення економічного навчання та виховання.

-          Виявлення нових педагогічних технологій в організації економічного навчання та виховання.

-          Пропаганда економічних знань, економічної політики держави.

Керівництво грою

Загальне керівництво грою здійснюється заступником директора школи з наукової роботи та роботі з спеціалізованими класами та заступником директора школи з виховної роботи та організаційним комітетом.

Відповідальність за організацію гри в межах класів покладається на класних керівників 5-11 класів.

Учасники гри

У грі беруть участь класні колективи 5-11класів.

Термін проведення гри

На підготовчий етап гри доцільно відвести 2-3 тижні. В цей період учні та вчителі ознайомлюються з положенням про гру, правилами.

 Організація гри

Спочатку було сформовано ініціативну групу, що безпосередньо займалася організацією і проведенням гри. У її складі — активісти-старшокласники і вчителі. Група розробила положення про гру, заздалегідь пояснила умови представникам класів.

Для успішного проведення ділової гри необхідна наявність кількох складових:

а) зацікавленість у грі великої кількості дітей і педагогів, їхнє бажання брати участь у грі;

б) створення працездатної, натхненної ініціативної групи, чіткий розподіл обов’язків у групі;

в) широка реклама і пропаганда, роз’яснення правил і порядку проведення гри;

г) розробка чітких правил гри, уточнення місця, часу проведення гри.

Під час підготовчого етапу кожен класний колектив створює своє приватне підприємство, кооператив,  фірму тощо.

Фірма повинна мати свою назву, керівництво, (директор, заступники, бухгалтер тощо.) та чітко визначитись в змісті діяльності фірми, ціні за виконані роботи чи послуги.

Провести активну роз’яснювальну та рекламну компанію по доведенню до відома всіх учнів про зміст своєї діяльності При підведенні підсумків гри організація рекламної діяльності фірми оцінюється окремо. Враховується активність рекламної діяльності нестандартність підходів та її ефективність

До початку гри фірми повинні   зареєструвати фірму в ШПІ ( шкільній податковій           інспекції). За видачу патенту ШПІ стягує  плату в розмірі 2 грн.

На фірмі  повинна вестись чітку фінансову звітність  про свою діяльність  (форма довільна) вказавши витрати, доходи та прибуток фірми.

Кожний клас творчо підійшов до гри. У школі працювали кафе «Варенична» і «Хід королеви», кімната страху, дискотека, відеостудія, тир, фотоательє, перукарня «Елегант»,  та багато інших. Діти виявили максимум вигадки, дотепності, щоб розрекламувати свої фірми та залучити максимальну кількість відвідувачів.

Під час гри був  змінений розпорядок роботи школи. Відразу ж після уроків школа перетворилася на стугонливий вулик. Кожен намагався зайти в усі фірми, про все довідатися, все спробувати, подивитися, послухати, зробити фото на пам’ять тощо.

Учні намагалися якнайкраще обслуговувати своїх відвідувачів, заробити якнайбільше грошей, тому що від прибутку залежало, яке місце вони посядуть.

По завершенні гри фірми сплачують податок від прибутків, орендну плату  в розмірі 50 %. Зароблені кошти, що залишилися  у фірми після сплати податків та платежів залишаються в розпорядженні класів і використовуються на потреби класу.

Кошти що надійшли в ШПІ поступають в розпорядження школи і по акту передаються в бухгалтерію школи. Ці кошти використовуються на потреби тільки за рішенням шкільного парламенту .

Гра показала, що учні хочуть і вміють працювати, у них розвинена фантазія, винахідливість і заповзятливість, що практично кожен клас уміє поєднувати зусилля і застосовувати свої здібності і таланти, якщо бачить перед собою конкретну мету.

Участь у грі вчителів сприяла ще більшому взаєморозумінню, зміцненню добрих стосунків між педагогами й учнями, засвідчила, що якщо в усіх є одна цікава справа, то вона — тільки на спільну користь. Хтось побачив, що наші діти вже цілком дорослі люди — досить самостійні й діловиті, хтось відкрив для себе щось нове у своїх товаришах і вчителях.

Підведення підсумків гри

Визначення переможців здійснюється за сумою сплачених податків. Підведення підсумків гри оголошується  на загальношкільній лінійці.

